

ЗВЕЗДА

Орган Пермского областного и городского комитетов
Коммунистической партии Советского Союза,
областного и городского Советов депутатов трудящихся

Ведущий Слесарь

И. М. ТОТЬМЯНИН,
секретарь Коми-Пермяцкого
окружкома КПСС

Завтра в Перми открывается смотр литературы и искусства Коми-Пермяцкого национального округа. Прошло девять лет с тех пор, когда коми-пермяцкий народ впервые продемонстрировал перед трудящимися Перми свои достижения в литературе и искусстве. За эти годы его жизнь, его культура поднялись на новую, более высокую ступень.

Смотр наглядно продемонстрирует огромные блага, которые принес большим и малым народам нашей Родины советский общественный строй, вызвавший к жизни творческие силы и народные таланты.

С первых же дней своего существования Коми-Пермяцкий национальный округ ощущал братскую руку великого русского народа. Благодаря его повсеместной бескорыстной помощи, под руководством нашей Коммунистической партии трудящиеся округа ликвидировали свои лесную отсталость, создали ряд отраслей промышленности, на новых началах перестроили сельское хозяйство, высоко подняли материальный и культурный уровень народа.

В округе создана крупная механизированная лесная промышленность. Заготовки древесины по сравнению с доореволюционным периодом увеличились в двадцать раз. В этом году они составят более 4,4 млн. кубометров. Лесхозы имеют в своем распоряжении богатейшую технику: свыше тысячи мощных тракторов, 800 автомашин, 2 900 бензо- и электропил, 65 паровозов и т. д. Для ремонта лесозаготовительной техники потребны два крупных завода и десятки ремонтных мастерских.

Для трудящихся лесной промышленности построены благоустроенные поселки, клубы, школы, больницы, столовые, радиостанции и другие необходимые культурно-бытовые учреждения.

В ответ на заботу партии и правительства труженики лесной промышленности наращивают темпы заготовок. Успешно выполняю пятимесячное задание. Сверх плана дано сто тысяч кубометров древесины.

Коренные изменения произошли в сельском хозяйстве. Посевные площади за годы Советской власти расширились в 1,8 раза. До революции единственными орудиями обработки земли были соха и деревянная борона. Сейчас на колхозных полях работают свыше 700 тракторов, 440 комбайнов и много других машин. Намного выросли зерновое хозяйство, овощеводство и животноводство. Только за последние пять лет производство молока в колхозах увеличилось в три раза, мяса — в 1,5 раза, яиц — 2,2 раза. Денежные доходы колхозов возросли в четыре с лишним раза.

Борясь за претворение в жизнь решений декабрьского Пленума ЦК КПСС и XXI съезда партии о дальнейшем подъеме сельского хозяйства, труженики села в текущем году значительно увеличивают производство продуктов животноводства, организуют в сжатые сроки и лучше провели весенний сев. Это уже

важная гарантия получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур.

Большие перспективы открываются перед округом в семилетке. За семилетие лесхозы округа дадут народному хозяйству свыше 30 млн. кубометров древесины. Будет построено около тысячи километров новых лесовозных дорог, десятки тысяч квадратных метров жилищ.

На вооружение лесозаготовителей будет поступать новая, еще более мощная техника. В округе споружаются автомобильные дороги Менделеево — Кудымкар и Юрла — Гайны. Начато строительство высоковольтной линии Пермь — Кудымкар. Кроме того, в семилетии будет построен ряд предприятий по выпуску промышленной продукции, товаров широкого потребления.

Строительство высоковольтной линии электропередач и автомобильных дорог будет иметь огромное значение для дальнейшего развития производительных сил и роста культуры в округе.

Большие средства предостоят освоить на строительство культурно-бытовых объектов. В Кудымкаре появятся здание лесотехнической школы, школы-интерната, тубдиспансера, сельхозтехникума, водопровод и канализация. Новые школы, больницы будут строиться также и в районах округа.

Но и сейчас трудящиеся Коми-Пермяцкого округа гордятся теми успехами, которых они достигли.

В крае, где раньше свыше 85 процентов населения не знали грамоты, теперь учится каждый шестой человек. У нас 365 общеобразовательных школ, 4 техникума, торговко-кооперативная и музыкальная школы. Большой отряд коми-пермяков учится в высших учебных заведениях страны.

Широкое развитие получило издательское дело. За 29 лет своего существования окружное национальное издательство выпустило более 900 названий книг и учебников общим тиражом свыше 2 миллионов экземпляров. В округе издается 8 газет.

Радостно отметить, что у народа, не имевшего в прошлом письменности, появилась своя национальная литература. Несмотря на молодость, она широко и довольно быстро развивается.

Широкую известность в округе и за его пределами приобрел местный драматический театр. На нашей сцене выросли заслуженные артисты РСФСР Азия Котельяникова и Нина Каянкова, талантливые артисты И. Кивилева, Н. Четяна, Н. Свечков, Ф. Кривошеков и другие. Трудолюбивый творческий коллектив театра, возглавляемый главным режиссером А. И. Белолипецким, не без успеха показывает на сцене пьесы Островского, Горького, современных драматургов и западных классиков.

Большой заслугой театра является то, что он осуществляет ряд постановок на местные темы по произведениям коми-пермяцких драматургов. В дни смотра пермские зрители увидят, например, последние работы театра — пьесу местного автора «Пасмурную весну» С. Можаява.

Талантливым пропагандистом советской и национальной песни, а также музыкальной культуры является Кудымкарский ансамбль песни и танца.

Отрадно отметить, что в округе стали появляться свои композиторы, художники, мастера графики, скульптуры, прикладного искусства, имеющие определенные творческие задатки.

Широкий размах получила в округе художественная самодеятельность. Интеллигенция, труженики колхозных полей, лесозаготовителей, учащиеся школ развивают свои таланты в многочисленных кружках и коллективах самодеятельности, с успехом выступают в селах, рабочих поселках, на районных, окружных и областных смотрах.

В эти дни нам хочется выразить глубокую благодарность всем творческим работникам и организациям, которые оказывают нам большую помощь в развитии искусства и литературы.

С огромным подъемом готовились к смотру его участники. Они стремились к тому, чтобы во время творческого отчета ярче и полнее представить достижения коми-пермяцкой литературы и искусства.

Нам от души хочется порадовать пермского зрителя. Но мы ждем не только одобрения результатов нашего скромного труда. Мы уверены, что трудящиеся областного центра по-братски, откровенно укажут на наши промахи и недостатки.

Глубже вникая в жизнь, совершенствуя свое мастерство, деятели литературы и искусства добьются новых успехов в развитии социалистической культуры коми-пермяцкого народа.

